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за присъждане на образователната и научна степен „доктор“

Дисертационният труд на Християн Йотов представлява цялостно изследване върху 
един въпрос от особена важност за България в първите години след рухването на 
комунистическия режим и в условията на разпадане на Източния блок. В процеса на 
геополитическата преориентация на България и изграждането на новата й стратегия за 
сигурност особено място заемат отношенията с НАТО. Реконструирането на всички 
стъпки, през които минават тези отношения в периода 1990 -  1997 г. с акцент върху 
техните политически, дипломатически и отчасти военни измерения е сериозно 
предизвикателство, с което още в началото на своето становище бих искала да отбележа, 
че докторантът се е справил отлично. За този резултат със сигурност допринася и 
подготовката на Християн Йотов, получена в НГДЕК и после в бакалавърската 
специалност „Икономика на отбраната и сигурността“ в УНСС. Той надгражда 
придобитите познания в магистърската програма по национална сигурност и отбрана във 
Военна академия „Г. С. Раковски“. Настоящите му професионални ангажименти в отдел 
„Контрол на въоръженията и неразпространение“ към дирекция „Политика за сигурност“ 
в МВнР също имат отношение към проблемите на дисертационния труд.

След изобилието от публикации в България, по един или друг начин свързани с 
НАТО, все още е малък броят на действително сериозните научни изследвания. В този 
смисъл изборът на темата на дисертацията от страна на докторанта, научния му 
ръководител и научното звено ми изглежда напълно оправдан. Качествата на 
дисертационния труд са пряко зависими от документалната основа, върху която е 
изграден, както и от умението на автора да анализира задълбочено събраната информация 
и да формулира ясни изводи. Моята оценка е, че сериозната изворова база, издирена и 
осмислена от Християн Йотов, е сред важните достойнства на дисертационния труд. 
Християн Йотов въвежда в научно обръщение документи от фондовете на Централния
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държавен архив на Република България, от Дипломатическия архив на Министерството на 
външните работи, от Държавния военноисторически архив. Той е издирил и материали по 
темата в дигитализираните архивни колекции на президентите Михаил Горбачов, Борис 
Елцин, Джордж Буш-старши, Бил Клинтън, както и в дигитализираните архиви на 
Държавния департамент на САЩ и на НАТО.

Към архивните източници са добавени и мемоарни свидетелства на български и 
чуждестранни политици и дипломати, както и вестници и други печатни издания по 
темата от разглеждания период. Докторантът е добре запознат с литературата по темата, 
което е видно от историографския преглед в увода, от коректното й използване в 
изложението, както и от приложената библиография. Разделът „Научна литература“ в нея 
наброява 115 заглавия на български и английски език (част от тях обаче са на справочници 
и публицистични съчинения и трябва да бъдат преместени в други раздели). Анализът на 
тази богата изворова база е друг принос на Християн Йотов, тъй като е извършен 
професионално, обективно, със сериозно познаване както на конкретните факти от 
отношенията България -  НАТО, така и на общия фон на международните отношения.

Дисертационният труд се състои от увод, изложение от три глави, всяка от които е 
разделена в параграфи и подпараграфи, заключение и библиография в общ обем от 456 
страници. Намирам структурата за напълно приемлива, защото е съобразена както с 
хронологическия подход, който позволява да се откроят причинно-следствените връзки, 
така и с основните тематични акценти в историята на първите години от отношенията 
между НАТО и България. В увода Християн Йотов е включил основните задължителни 
елементи -  формулирани са обекта и предмета на изследването, ясно са откроени целите и 
задачите, както и приложените изследователски методи. Убедително са аргументирани 
хронологическите граници на дисертационния труд (с. 11-12).

Първа глава, озаглавена „Краят на Студената война и новият еднополюсен свят 
(1989-1991 г.)“ има характер на въведение и е необходима за очертаване на изходните 
позиции, от които започват контактите между България и НАТО. Достатъчно убедително 
е представен историческият фон на тези контакти, чиято основна характеристика е 
преходът от острата конфронтация Изток-Запад към наченките на диалог между двете 
супер-сили в края на 80-те години на XX в. Докторантът е включил и обзор на събитията 
около създаването на НАТО и Варшавския договор, кризите в двата военно-политически 
блока и техните стратегически доктрини. В отделен подпараграф е представена кризата в 
Източния блок и формулирането на съветската външнополитическа стратегия в годините 
на перестройката като фактор за диалога Москва-Вашингтон, на който е отделено 
съществено място. На основата на документи от Дипломатическия архив на МВнР и на 
американски архиви, достъпни он лайн, докторантът проследява процесите и анализира 
факторите, довели до разпускането на ОВД (вкл. българската и съветската реакция) и 
трансформацията на НАТО в отговор на новата ситуация в Европа (вкл. и важният въпрос 
за разширяването на алианса на Изток), което бих оценила като научен принос. 
Самостоятелно място в главата е отделено на ролята на НАТО в изграждането на новата
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европейска архитектура за сигурност през 1991 г. Докторантът представя процеса на 
трансформирането му, завършил през ноември с.г. на заседанието на пакта в Рим. Той 
анализира приетите на този форум документи и постигнатия консенсус между различните 
виждания за бъдещето на НАТО и аргументира извода си, че „най-фундаменталната 
промяна в НАТО е трансформацията му от военнополитически в политико-военен съюз“ 
(с. 128).

Втората глава на дисертационния труд обхваща периода от 1990 г. до 1993 г., в 
който са проследени началните контакти между България и НАТО. Първата подглава 
логично представя процеса на преориентация на българската външна политика в 
контекста на политическите промени след 10 ноември 1989 г. Според мен, параграфът за 
политическите промени в страната в периода 1989-1991 г. би могъл, ако не да отпадне, то 
поне да бъде съкратен, като се припомнят вече направените изводи в научната литература, 
която докторантът добре познава. Хр. Йотов проследява основните моменти във 
външнополитическите действия на кабинетите на А. Луканов, Д. Попов, Ф. Димитров, Л. 
Беров в посока на съгласуване на политиката на страната със САЩ, като висока оценка 
заслужават издирените от автора документи за натиска на Вашингтон за унищожаването 
на ракетите SS-23 и изводите, направени въз основа на тези документи (с. 171-174). В тези 
страници се проявява умението на докторанта да поставя нужните акценти, да осмисля 
критично и самостоятелно стъпките на българските политици и да прави адекватни 
изводи. Подглавата „Първи политически и дипломатически контакти със структурите на 
НАТО 1990-1993 г.“ насочва към основния проблем на дисертационния труд. Авторът 
добре разкрива първоначалните (до късната пролет на 1990 г. -  с. 198) опити на 
управляващите да гарантират националната сигурност, като търсят баланс между 
„традиционния си съюзник СССР“ и САЩ. С позоваване на архивни документи той 
доказва, че до есента на 1990 г. линията на дипломатическите контакти със страните от 
НАТО е с възходяща тенденция и след това проследява осъществените на различни 
равнища контакти между България и НАТО, като отново демонстрира умения за критичен 
прочит на събитията. Подробното проследяване на стъпките към сближаване на основата 
на оригинален изворов материал е сериозен научен принос на дисертационния труд.

Третата глава е озаглавена „Инициативата „Партньорство за мир“ и извеждане на 
членството в НАТО като стратегически национален приоритет за България (1994-1997 
г.)“. Докторантът очертава геополитическите предпоставки за разширяването на НАТО - 
дебатите в американската администрация за „отварянето“ на пакта, поемането на 
президентския пост от Бил Клинтън, военният конфликт в Югославия. Той анализира 
новия подход на САЩ към Източна Европа и възприемането на идеята за постепенно 
разширяване и преструктуриране на НАТО, улеснена от „липсата на официални 
правнообвързващи документи -  от една страна, между Вашингтон и Москва и от друга - 
между Москва и НАТО, противопоставящи се на разрастването на Алианса“ (с. 290). С 
използване на достатъчно и разнообразни документи Християн Йотов разкрива реакциите 
на отделните европейски страни към идеята за разширяването на НАТО. Той дава
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адекватни оценки за позициите на руския президент Елцин по въпроса и проследява какви 
са реакциите на другите държави към тези позиции, като изводите, до които стига 
докторантът, са ясни и задълбочени (с. 303-305). В детайли е представена инициативата 
„Партньорство за мир“ като замисъл и реализация и как тя е възприета в Европа и САЩ. 
Личи както осведомеността на Християн Йотов за фактологичната страна на тези събития, 
така и умението му да открои най-важните акценти и да ги анализира в дълбочина.

Такава оценка според мен заслужава и изложението, разглеждащо присъединяването 
на България към инициативата „Партньорство за мир“ и процеса на извеждане на 
членството на страната ни в НАТО като стратегически национален приоритет от 1994 г. 
нататък. Докторантът е издирил и анализирал новоразсекретени документи от 
Дипломатическия архив на МВнР, което е сериозен научен принос. Детайлно са 
проследени етапите, през които минава както политическият елит, така и общественото 
мнение по отношение на необходимостта от присъединяване към НАТО. Усилията на 
Християн Йотов да вникне в поведението на отделните политически фактори 
(президентите Ж. Желев и П. Стоянов, правителството на Жан Виденов) водят до 
разкриване на съществени моменти от най-новата ни история, което допринася за 
запълване на някои „бели полета“ в нея.

В заключението на дисертационния труд са представени обобщените изводи, до 
които докторантът е достигнал в изследването на основните проблеми. Намирам за 
уместно включването на кратко представяне на последвалите след 1997 г. усилия за 
пълноправно членство в НАТО. Но текстът само би спечелил, ако от него се премахнат 
повторенията на вече нееднократно направени изводи, както и излишната самооценка в 
края на заключението. Много добро впечатление прави стилът на изложение в 
дисертацията -  академичен и същевременно четивен, необременен с „езика на документа“. 
Изводите, които авторът прави във всяка от главите и в заключението на дисертацията, са 
задълбочени и аргументирани и са доказателство за аналитичните му умения. Трябва да се 
отбележи и като цяло добре оформеният научен апарат и библиография. Християн Йотов 
има три научни публикации по темата на дисертацията в сборници от научни 
конференции. В периода на докторантурата за научни публикации, участие в научни 
конференции и от полагане на задължителните докторантски изпити той е получил 314 
кредита (при задължителен минимум от 250). Така той изпълнява минималните 
национални изисквания за образователната и научна степен „доктор“. Дисертационният 
труд има оригинален характер и в него не откривам елементи на плагиатство. 
Авторефератът съответства на изискванията и отразява коректно основните моменти от 
дисертацията, публикациите на докторанта и самооценката за неговите научни приноси.

В заключение бих искала да подчертая още веднъж, че дисертационният труд на 
Християн Йотов изцяло отговаря на критериите за сериозно научно изследване. Моята 
оценка за него е положителна и затова убедено ще гласувам на докторанта да се присъди 
образователната и научна степен „доктор“.
22 февруари 2024 г. проф. д-р Евгения Калинова


